
3ЛЮСТЭРКА10 чэрвеня 2017 г.

ЗА МЯ ЖОЙ КАНТ РО ЛЮ
Аф га ні стан зна хо дзіц ца на пе ра-

кры жа ван ні па між Ус хо дам і За ха дам 
і з'яў ля ец ца ста ра жыт ным цэнт рам 
ганд лю і міг ра цыі. Ён раз мя шча ец-
ца па між Паўд нё вай і Цэнт раль най 
Азі яй, з ад на го бо ку, і Бліз кім Ус хо-
дам — з дру го га, што да зва ляе яму 
ады гры ваць важ ную ро лю ў эка на міч-
ных, па лі тыч ных і куль тур ных ад но сі-
нах па між кра і на мі рэ гі ё на. Не здар ма 
гэ тая стра тэ гіч ная тэ ры то рыя заўж-
ды пры цяг ва ла да ся бе ўва гу і з'яў-
ля ла ся «смач ным ка ва лач кам» для 
су свет ных гуль цоў. На жаль, ця гам 
дзе ся ці год дзяў ста біль нас ці тут не 
на зі ра ла ся. Сі ту а цыя ў Аф га ні ста-
не ў апош нія тыд ні імк лі ва дэ гра дуе. 
Цэнт раль ная ўла да ў Ка бу ле пас ля-
доў на губ ляе кант роль у пра він цы ях 
кра і ны, ад да ючы яе ў ру кі ба е ві коў 
«Іс лам скай дзяр жа вы» і «Та лі ба на». 
Асаб лі ва пры кмет ная гэ тая тэн дэн цыя 
на поў на чы Аф га ні ста на, што мя жуе з 
дзяр жа ва мі Ся рэд няй Азіі.

Ва ен ная пры сут насць ЗША і НАТА 
не здоль ная за бяс пе чыць на леж ны 
ўзро вень бяс пе кі на ват у мес цах дыс-
ла ка цыі іх кан тын ген таў. Як сцвяр джа-
юць ана лі ты кі, на ву чан не і пад рых-
тоў ка Аф ган скай на цы я наль най ар міі 
(АНА) і па лі цыі, які мі зай ма юц ца аме-
ры кан цы і еў ра пей цы, так і не пад ня-
лі пра фе сій ны ўзро вень ура да вых уз-
бро е ных сіл, іх раз' ядае ка руп цыя, што 
тра гіч на ў пра мым сэн се пад ры вае 
спа кой у кра і не. Праб ле мы ўзмац ня-
юц ца так і не вы ра ша ны мі су пя рэч нас-
ця мі ўнут ры са мо га кі ру ю ча га рэ жы му 
на ча ле з прэ зі дэн там Ашра фам Га ні і 
прэм' ер-мі ніст рам Аб ду лой Аб ду лой.

Агуль ная коль касць лю дзей, вы му-
ша ных па кі нуць свае да мы, вы рас ла 
амаль да 2 міль ё наў ча ла век, ад зна-
ча ец ца ў дак ла дзе Упраў лен ня ААН па 
ка ар ды на цыі гу ма ні тар ных пы тан няў. 
Пры гэ тым коль касць уз бро е ных су-
тык нен няў па між ура да вы мі вой ска-
мі і іс ла міс та мі ле тась рэз ка па вя лі-
чы ла ся. У па раў на нні з 2015 го дам 
пры рост склаў 22%, што з'яў ля ец ца 
са мым вы со кім вы ні кам за ўвесь час 
ана лі зу сі ту а цыі ААН (ця гам апош ня га 
дзе ся ці год дзя).

Як ад зна чае га зе та Thе Nеw Yоrk 
Tіmеs, «пра цэс ста бі лі за цыі ў кра і не 
су ты ка ец ца з сур' ёз ны мі цяж кас ця-
мі», хоць ва ен ны кан флікт у Аф га ні-
ста не з удзе лам ЗША пра цяг ва ец ца 

ўжо больш за 15 га доў, а аб' ём за-
меж най да па мо гі, вы дат ка ва най для 
рэс пуб лі кі, скла дае ўжо міль яр ды до-
ла раў. Вы дан не кан ста туе, што «сі ту-

а цыя ў сфе ры бяс пе кі ў Аф га ні ста не 

пас ля доў на па гар ша ла ся з 2014 го-

да». Па вод ле ацэ нак ге не раль на га 

ін спек та ра ўра да ЗША па пы тан нях 

рэ кан струк цыі ў Аф га ні ста не Джо-

на Соп ка, ула ды кра і ны ў ліс та па дзе 

2015 го да ўтрым лі ва лі пад поў ным 

кант ро лем 72% яе тэ ры то рыі, а да 

ліс та па да 2016 го да гэ ты па каз чык 
ска ра ціў ся да 57%.

ФАК ТАР «ТА ЛІ БА НА»
«Та лі бы з'яў ля юц ца най больш сур'-

ёз най па гро зай для аф ган ска га ўра да, 
яны больш шмат лі кія, лепш ар га ні за-
ва ныя, ва ло да юць вя лі кі мі су вя зя мі і 
ўплы вам у кра і не, а так са ма ма юць 
больш тры ва лую па лі тыч ную струк-
ту ру», — ад зна чае СNN. Як за ўва жае 
тэ ле ка нал, за апош нія шэсць ме ся цаў 
«Та лі бан» ума ца ваў свае па зі цыі, у 
пры ват нас ці, у пра він цы ях Кун дуз на 
поў на чы Аф га ні ста на і Гіль менд на 
поўд ні. Па вод ле звес так СNN, у Аф га-
ні ста не ця пер дзей ні ча юць пры клад на 
35 тыс. ба е ві коў ру ху «Та лі бан».

«Та лі бан» уз нік у 1994 го дзе ў 
раз гар гра ма дзян скай вай ны ў Аф-
га ні ста не. Ас но вай ру ху ста лі ра ды-
каль ныя іс лам скія пра па вед ні кі і ве-
тэ ра ны су пра ціўлення са вец кі м вой-
скам у 1980-я, у пер шую чар гу з лі ку 
пуш ту наў, якія на ся ля юць поў дзень 

кра і ны. Та лі бы кі ра ва лі Аф га ні ста нам 
з 1996 па 2001 год — да па чат ку апе-
ра цыі НА ТА, аб вяс ціў шы ў кра і не «Іс-
лам скі эмі рат Аф га ні стан» (ІЭА). Гэ ты 
рэ жым пра ду гледж ваў іс тот ныя аб ме-
жа ван ні гра ма дзян скіх і аса біс тых сва-
бод: за ба ра ня лі ся тэ ле ба чан не, кі но і 
му зы ка, знач на ўшчам ля лі ся пра вы 
жан чын, прак ты ка ва лі ся пуб ліч ныя 
па ка ран ні смер цю. Тым не менш ІЭА 
быў на дып ла ма тыч ным уз роў ні пры-
зна ны тры ма дзяр жа ва мі: Аб' яд на ны-
мі Араб скі мі Эмі ра та мі, Па кі ста нам і 
Са удаў скай Ара ві яй.

Пас ля звяр жэн ня ў Ка бу ле та лі бы 
сыш лі ў го ры і па ча лі пар ты зан скую 
вай ну. Мно гія пе ра бра лі ся ў су сед ні 
Па кі стан. Да 2003-га рух та лі баў ак ты-
ві за ваў ся, у той жа год Са вет Бяс пе кі 
ААН пры знаў яго тэ ра рыс тыч ным. Ужо 
ў 2005-м ім уда ло ся зноў ства рыць 
сваю дзяр жа ву на паў ноч ным за ха дзе 
Па кі ста на. У 2007 го дзе «Та лі бан» у 
той ці ін шай сту пе ні быў прад стаў ле-
ны больш чым на па ло ве тэ ры то рыі 
Аф га ні ста на.

Ба е ві кі гэ тай тэ ра рыс тыч най гру-
поў кі збі ра юць з на сель ніц тва пад-
кант роль ных тэ ры то рый пла ту за 
элект ра энер гію, якая да ец ца ўла да мі 
Аф га ні ста на, па ве дам ляе вы дан не 
Nеw Yоrk Tіmеs. У не ка то рых ра ё нах 

тэ ра рыс ты па тра бу юць пла ту раз у 
год, у ін шых — што ме сяц. Акра мя 
вы плат за элект ра энер гію, гру поў ка 
так са ма збі рае па да ткі з ула даль ні-
каў млы ноў і буль бя ных па лет каў, з 
на стаў ні каў, а так са ма спа га няе пош-
лі ны за пра езд праз свае блок пас ты 
гру за ві коў з га род ні най, аў та цыс тэр-
наў і за пра вя дзен не вя сель ных цы-
ры мо ній.

Дак лад ААН аб сі ту а цыі ў Аф га-
ні ста не свед чыць, што ба е ві кі «Та лі-
ба на» імк нуц ца раз на ста іць кры ні цы 
гра шо вых па ступ лен няў. Па да ткі з 
мяс цо ва га на сель ніц тва ста но вяц-
ца ад ным з аль тэр на тыў ных спо са-
баў зда бы чы срод каў, ад нак асноў ны 
аб' ём фі нан са ван ня па-ра ней ша му 
пры па дае на да хо ды ад не ле галь най 
зда бы чы ка рыс ных вы кап няў, нар ка-
ганд лю і да па мо гу за меж ных спон са-
раў. Сі ту а цыя ў Аф га ні ста не ў апош нія 
ме ся цы пры кмет на па гор шы ла ся. Рух 
«Та лі бан», які ра ней аха піў знач ную 
тэ ры то рыю ў сель скіх ра ё нах кра і ны, 
раз гар нуў на ступ лен не на буй ныя га-
ра ды. Акра мя та го, ба е ві кі спра бу юць 

асяд лаць най буй ней шыя транс парт-
ныя ар тэ рыі кра і ны. Ін тэн сі фі ка цыя 
ўзбро е най ба раць бы, якую вя дуць 
та лі бы, цес на звя за ная з кры зі сам у 
кі раў ніц тве кра і най. Як за ўва жа юць 
экс пер ты, «Та лі бан» ця пер знач на 
больш кан са лі да ва ны, чым урад у 
Ка бу ле. Агуль нае па слаб лен не ўра-
да ва га кант ро лю над тэ ры то ры яй ро-
біць больш час ты мі ва ен ныя ня ўда чы 
рэ жы му.

ПА ШЛЯ ХУ ДЖЫ ХА ДУ
Так са ма на тэ ры то рыі кра і ны ак ты-

ві за ва ла ся тэ ра рыс тыч ная гру поў ка 
«Іс лам ская дзяр жа ва». Боль шасць з 
ба е ві коў не аф ган цы, а за меж ні кі, у 
тым лі ку з кра ін Цэнт раль най Азіі, якія 
на бы лі ба я вы во пыт у Сі рыі і Іра ку. «Іс-
лам ская дзяр жа ва» па ча ла ак тыў на 
рас паў сюдж вац ца на ўсхо дзе Аф га ні-
ста на ўжо па за ле тась. У гэ тай кра і не 
пе ра да вым атра дам ІД ста ла гру поў ка 
«Ві ла ят Ха ра сан». Перш за ўсё га вор-
ка ідзе пра мер ка ва ную тэ ры то рыю, 

якая ўклю чае Аф га ні стан, Па кі стан і 
ўсе кра і ны Цэнт раль най Азіі. За сна-
валь ні кам гру поў кі стаў адзін з аў та-
ры тэт ных ка ман дзі раў па кі стан ска га 
«Та лі ба на» Ха фіз Са ід Хан. На па чат-
ку 2010-х га доў, пас ля та го як аме-
ры кан цы зні шчы лі не каль кі лі да раў 
ру ху, ся род ба е ві коў уз нік лі кад ра выя 
спрэч кі. Хан ува хо дзіў у кі раў ніц тва і 
прэ тэн да ваў на лі дар ства, ад нак ін-
шыя чле ны па кі стан ска га «Та лі ба на» 
яго не пад тры ма лі. Пас ля гэ та га ў 
2015 го дзе па ля вы ка ман дзір пры сяг-
нуў на вер насць Абу Бакр аль-Баг да-
дзі. У лі пе ні 2016-га BBС са спа сыл кай 
на кры ні цу ў Пен та го не па ве дам ля ла, 
што Ха фіз Са ід Хан за бі ты, але рух 
пра цяг ваў на бі раць аба ро ты.

Ця пер асноў ны кас цяк «Ві ла ят Ха-
ра сан» — ко ліш нія та лі бы з лі ку пуш ту-
наў, а так са ма за меж ні кі з кра ін СНД. 
Апо рай но вай струк ту ры джы ха дзіс таў 
ста лі пра він цыі Ку нар і На нгар хар, якія 
зруч ныя і ў сі лу свай го геа гра фіч на га 
ста но ві шча. По бач зна хо дзіц ца Ва хан-
скі ка лі дор — вуз кая стуж ка су ро вай 
вы са ка гор най тэ ры то рыі Аф га ні ста на 

па між Та джы кі ста нам, Кі та ем і Па кі-
ста нам. Праз яго яшчэ пад час вай ны з 
пра са вец кім ура дам у Ка бу ле мя цеж-
ні кі атрым лі ва лі пад трым ку збро яй і 
доб ра ах вот ні ка мі.

Ця пер апе ты ты «Іс лам скай дзяр-
жа вы» рас туць: джы ха дзіс ты па ча лі 
«рас паў за цца» па тэ ры то рыі ўсёй 
кра і ны, ад зна ча юць экс пер ты. Па час-
ці лі ся су тык нен ні па між «Та лі ба нам» 
і ІД. Ба кі не раз аб' яў ля лі джы хад адзін 
ад на му. Пры нам сі, пра гэ та са спа сыл-
кай на кі раў ні ка ўпраў лен ня па лі цыі 
пра він цыі Гель менд (поў дзень Аф га-
ні ста на) На бі Джа на Му ла хей ла па ве-
дам ля ла па кі стан скае ра дыё Mаshааl. 
У пер шую чар гу ба е ві кі спра бу юць па-
дзя ліць па між са бой план та цыі опі ум-
на га ма ку. Дру гая пры чы на, па якой 
па між гру поў ка мі ўзні ка юць роз на га-
лос сі, — ча ла ве чыя рэ сур сы. «Аф га ні-
стан — кра і на ма ла дых: 80% на сель-
ніц тва — гэ та лю дзі да 30 га доў. Та му 
пра па ган да для ІД — вель мі важ ная 
рэч. З яе да па мо гай джы ха дзіс ты пры-
цяг ва юць да ся бе мо ладзь», — ка жа 

экс перт Цэнт ра вы ву чэн ня су час на га 
Аф га ні ста на Анд рэй Се рэн ка.

Па куль та лі бы кант ра лю юць боль-
шую тэ ры то рыю, чым «Іс лам ская 
дзяр жа ва», але асноў ная за да ча но-
ва га па ка лен ня джы ха дзіс таў — мак-
сі маль на ўжыц ца ў мяс цо вае гра мад-
ства і ўма ца ваць свой уплыў. «Без 
па трэ бы яны не кан флік ту юць з та-
лі ба мі, ча сам на ват не на па да юць на 
аф ган скіх вай скоў цаў без не аб ход нас-
ці», — ад зна чыў экс перт. Ён так са ма 
рас па вёў, што апош нім ча сам бы ло 

за фік са ва на ак тыў нае па шы рэн не ІД 

ме на ві та на поў нач — да меж з Турк-

ме ні ста нам і Уз бе кі ста нам.

«Сён ня рас паў сюдж ван не «Іс лам-

скай дзяр жа вы» не аб мя жоў ва ец ца 

Сі ры яй і Іра кам, — пад крэс ліў мі ністр 
аба ро ны Ра сіі Сяр гей Шай гу. — Банд-
фар мі ра ван ні іс ла міс таў дзей ні ча юць 
у Аф га ні ста не, які мае ста тус дзяр-
жа вы — на зі раль ні ка ў ШАС». Шай гу 
на га даў пра тое, што ця пер коль касць 
атра даў ІД на аф ган скай тэ ры то рыі 
да ся гае 3,5 ты ся чы ча ла век, і экс-
пан сіў ная дзей насць гру поў кі ўяў ляе 
па гро зу ў тым лі ку і для су се дзяў Аф-
га ні ста на.

«ПУ ГА» НЕ ДА ПА МО ЖА
Афі цый на мі сія НА ТА ў Аф га ні ста-

не за вяр шы ла ся ў 2014 го дзе. Ця пер 
там за ста ло ся 8,4 тыс. аме ры кан скіх 
і 6 тыс. вай скоў цаў з ін шых кра ін. Афі-
цый на яны на ву ча юць аф ган скіх ка-
лег. Яшчэ 29 тыс. пры ват ных пад рад-
чы каў Пен та го на вы ка рыс тоў ва юц ца 
ў якас ці пер са на лу служ бы бяс пе кі 
і вы кон ва юць роз ныя да па мож ныя 
мі сіі. 25 мая на са мі це НА ТА аб мяр-
коў ва ла ся пы тан не аб на кі ра ван ні ў 
Аф га ні стан да дат ко ва га кан тын ген ту 
вой скаў. Як за явіў ге не раль ны сак ра-
тар аль ян су Енс Стол тэн берг, гэ та не 
азна чае вяр тан ня да ўдзе лу ў ба я вых 
дзе ян нях. У вы пад ку пры няц ця ста-
ноў ча га ра шэн ня яны бу дуць аказ ваць 
да па мо гу ў на ву чан ні аф ган скай ар міі 
і кан суль та ваць ка ман дзі раў па ар га-
ні за цыі ба я вых дзе ян няў.

Ка ман ду ю чы сі ла мі ЗША і НА ТА ў 
Аф га ні ста не ге не рал Джон Ні кал сан 
на слу хан нях у ка мі тэ це па спра вах 

уз бро е ных сіл Се на та Кан грэ са ЗША ў 

лю тым гэ та га го да аха рак та ры за ваў сі-
ту а цыю ў рэс пуб лі цы як «па та вую». Ён 
за ўва жыў, што ў кра і ну па тра бу ец ца 
на кі ра ваць не каль кі ты сяч аме ры кан-
скіх вай скоў цаў. Па сло вах ге не ра ла, 
гэ та да зво ліць толь кі за ха ваць ра ней-
шае ста но ві шча рэ чаў і па збег нуць 
сур' ёз на га аслаб лен ня ўра да, а не на-
нес ці па ра жэн не та лі бам. Па па ве дам-
лен нях аме ры кан скіх СМІ, Ва шынг тон 
раз гля дае пы тан не аб на кі ра ван ні да 
5 тыс. вай скоў цаў, уклю ча ю чы сі лы 
спе цы яль ных апе ра цый.

Зрэш ты, з 2001 го да, ка лі аме ры-
кан цы па ча лі апе ра цыю ў Аф га ні ста не, 
пры кмет ных пос пе хаў да сяг ну та так і 
не бы ло. Хут чэй, усё больш на зі ра лі ся 
пра ва лы. На прык лад, звя за ныя з рос-
там вы твор час ці наркотыкаў. Ра сій скі 
па лі то лаг Ігар Хах лоў упэў не ны, што 
з'яў лен не аме ры кан цаў у Аф га ні ста не 
па спры я ла та му, што ў кра і не вы раб-
ля юць ге ра ін у пра мыс ло вым маш та-
бе. Пра гэ та экс перт за явіў у пра гра ме 
«Тэ о рыя змо вы» на тэ ле ка на ле «Звез-
да». Як лі чаць экс пер ты, вы рошч ван-
нем сель ска гас па дар чых куль тур, якія 
вы ка рыс тоў ва юц ца ў якас ці сы ра ві-
ны для нар ко ты каў, у кра і не за ня тыя 
больш зем ляў, чым у Ка лум біі, Ба лі віі 
і Пе ру ра зам узя тых. «Вы твор часць 
ге ра і ну па вя лі чы ла ся ў ты ся чы ра зоў. 
Пры чым вы твор часць у Аф га ні ста не 
за раз на столь кі маш таб ная, што там 
на ла джа ны вель мі ма гут ныя ла гіс тыч-
ныя лан цуж кі па па стаў цы прэ кур со-
раў. Спра ва ў тым, што для вы твор-
час ці ге ра і ну не да стат ко ва мець опій. 
Па тра бу ец ца вя лі кая коль касць прэ-
кур со раў — хі міч ных рэ чы ваў», — за-
ўва жыў па лі то лаг. Пры гэ тым, на дум ку 
Хах ло ва, ЗША раз гля да юць нар ко тык 
як та ран, пры да па мо зе яко га яны дэ-
ста бі лі зу юць сі ту а цыю ў Еў ра зіі.

2016-ты стаў для Аф га ні ста на, па 
сло вах прэ зі дэн та Га ні, «го дам вы-
жы ван ня». І сё ле та спра вы зу сім не 
на ла дзі лі ся. Сі ту а цыя ў Аф га ні ста не 
па гар ша ец ца, за явіў Сяр гей Шай гу. 
«Ва ен ная апе ра цыя між на род най ка а-
лі цыі на ча ле з ЗША, на жаль, спа кою 
ту ды не пры нес ла», — ад зна чыў мі-
ністр. Рас це ры зы ка та го, што рэ жым 
у Ка бу ле мо жа аб ры нуц ца з-за цяж-
ка га эка на міч на га кры зі су, ства рэн ня 
па ра лель на га ўра да ці дзяр жаў на га 
пе ра ва ро ту. Ад нак у пра па на ва ным 
аме ры кан ца мі пла не стаў ка зноў ро-
біц ца на су па ка ен не Аф га ні ста на з 
да па мо гай ва ен най сі лы. Боль шасць 
за ход ніх спе цы я ліс таў лі чыць, што на-
кі ра ван не да дат ко ва га кан тын ген ту 
вой скаў у Аф га ні стан не вы ра шыць 
праб ле му. Спы ніць гвалт у кра і не 
мо гуць толь кі са мі аф ган цы. Ні я кая 
трэ цяя сі ла за іх не здоль ная гэ та зра-
біць. Што, да рэ чы, па цвер дзі ла між на-
род ная кан фэ рэн цыя па ўрэ гу ля ван ні 
сі ту а цыі ў Аф га ні ста не, якая ад бы ла-
ся дня мі ў Ка бу ле. Удзел у ёй узя лі 
прад стаў ні кі больш чым 20 кра ін. Як 
за ўва жа юць ана лі ты кі, на цы я наль нае 
пры мі рэн не па він на ўклю чаць больш 
шы ро кі спектр са цы яль ных і па лі тыч-
ных груп. За ха ван не сі ту а цыі, пры 
якой за ці каў ле ны мі ба ка мі між аф ган-
ска га кан флік ту пры зна юц ца толь кі 
ўрад Га ні і кі раў ніц тва та лі баў, не дае 
ра шэн ня праб ле мы.

За хар БУ РАК.
burаk@zvіаzdа.bу
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Кры ва вы пра клён Аф га ні ста на
Ці ўдас ца шмат па кут най кра і не вяр нуц ца да мір на га жыц ця?

На мі ну лым тыд ні быў здзейс не ны адзін з са мых кры ва вых тэ рак таў у 
Аф га ні ста не з мо ман ту звяр жэн ня та лі баў у 2001 го дзе. Вы бух ма гут най 
бом бы, за кла дзе най у аў та цыс тэр ну для пе ра воз кі ва ды, пра гры меў 
у апош ні дзень вяс ны ў ра ніш ні час пік, ка лі на ву лі цах Ка бу ла бы ло 
шмат люд на. Аў та ма біль па да рва лі на КПП, які вя дзе ў дып ла ма тыч ны 
квар тал ста лі цы Аф га ні ста на, не па да лёк — прэ зі дэнц кі па лац. Вы бух 
быў та кой ма гут нас ці, што «стра ся нуў» знач ную част ку Ка бу ла, і яго 
жы ха ры спа чат ку па ду ма лі пра зем ля трус. У го ра дзе па ча ла ся па ні ка. 
Ах вя ра мі тэ рак та ста лі не толь кі мяс цо выя жы ха ры, але і за меж ныя 
дып ла ма ты — уся го за гі ну ла 150 ча ла век. Па цяр пе лі шмат лі кія бу дын-
кі, у пры ват нас ці па соль ствы Фран цыі, Гер ма ніі, Чэ хіі, Іра на, Тур цыі, 
Егіп та, ААЭ. Пры гэ тым тэ рак ты ў кра і не зда ра юц ца ледзь не што дня. 
«Тэ ра рыс ты на ват у свя ты ме сяц ра ма дан, у ме сяц да бры ні, лі тас ці і 
ма літ вы, не пе ра ста юць за бі ваць ня він ных лю дзей», — за явіў прэ зі дэнт 
Аф га ні ста на Ашраф Га ні. Ці ёсць шанц у шмат па кут най кра і ны вы ка-
рас кац ца з кры ва вай баг ны вай ны?

Што год на Між на род най вы стаў цы ўзбра-

ен ня і ва ен най тэх ні кі «МІLEХ» коль касць 

экс па нен таў з роз ных кра ін па вя ліч ва ец-

ца. Сё ле та на ад ным з най буй ней шых ва 

ўсход не еў ра пей скім рэ гі ё не са ло не ўзбра-

ен няў ся род 350 ноу-хау ва ен на га пры зна-

чэн ня вя ду чых су свет ных кам па ній бы лі 

прад стаў ле ны і рас пра цоў кі 80 бе ла рус кіх 

прад пры ем стваў.

Дзя ку ю чы вы со кай якас ці, на дзей нас ці і тэх-

ніч ным ха рак та рыс ты кам, ай чын ная аба рон ная 

пра дук цыя сён ня скла дае кан ку рэн цыю за меж-

ным ана ла гам. Вось толь кі не каль кі ар мей скіх 

на ві нак, ство ра ных та ле на ві ты мі бе ла рус кі мі рас-

пра цоў шчы ка мі.

1. Шмат функ цы я наль ная бра ні ра ва ная ма-

шы на «Кай ман». Бе ла рус кія бра не ві кі па спя хо ва 

вы тры ма лі дзяр жаў ныя вы пра ба ван ні і ўжо трап-

ля юць на ўзбра ен не на шай ар міі. Ма шы на ўпэў не-

на пе ра мя шча ец ца па моц на пе ра се ча най мяс цо-

вас ці. Па ша шы «Кай ман» ру ха ец ца да 110 км/г, 

за тое па грун то вых да ро гах на бі рае хут касць да 

60 км/г. Як пры зна юц ца рас пра цоў шчы кі, тэх ні ка 

пры дат ная для без да рож жа. Больш та го, яна мо-
жа пе ра адо лець і глы бо кія вод ныя пе ра шко ды — 
пры чым без спе цы яль най пад рых тоў кі!

Аў та ма біль пры зна ча ны для раз вед валь ных 
і ды вер сій ных апе ра цый, мо жа вы ка рыс тоў вац-

ца пад час па тру ля ван ня і су пра ва джэн ня, пра-

вя дзен ня мі ра твор чых апе ра цый, дзе ян няў ва 

ўмо вах над звы чай ных сі ту а цый. «Кай ман» аб-

ста ля ва ны су праць мін най аба ро най. Да дат ко вай 

аба ро най для экі па жа, які, да рэ чы, скла да ец ца з 
шас ці ча ла век, з'яў ля юц ца су праць ас ко лач ныя 
ма ты, а так са ма ба ка выя дзве ры транс парт на га 
срод ку: пры па са дцы або вы са дцы дэ сан та яны 
вы сту па юць у якас ці бра ні ра ва на га шчы та, які 
ра туе ад фран таль на га агню.

2. Аў та ма ты за ва ны дыс тан цый на кі ра ва ны 
на зі раль на-аг ня вы комп лекс «АДУ НОК» пры-
зна ча ны для на зі ран ня і дыс тан цый на га кі ра ван ня 
срод ка мі аг ня во га па ра жэн ня. Дзя ку ю чы ўста ля-
ва най ад най мен най рэ ак тыў най сіс тэ ме, ба я выя 
маг чы мас ці комп лек су па вя ліч ва юц ца за кошт 
двух ты паў уз бра ен ня: страл ко вай зброі і рэ ак-
тыў ных гра нат. Най больш эфек тыў ны «АДУ НОК» 
пры па ра жэн ні лёг ка бра ні ра ва най і не бра ні ра ва-
най тэх ні кі, аг ня вых срод каў і жы вой сі лы пра ціў-
ні ка. Дыс тан цый нае кі ра ван не збро яй да зва ляе 
за ха ваць аса бо вы склад за кошт ад сут нас ці не-
па срэд на га кан так ту з пра ціў ні кам.

3. Пар та тыў ны пе ра дат чык пе ра шкод «Гра-
за-Р». Рас пра цоў ка раз лі ча на на ба раць бу з 
муль ці коп та ра мі і ма ла па мер ны мі бес пі лот ны мі 
ля таль ны мі апа ра та мі, якія ўсё час цей вы ка рыс-
тоў ва юц ца не ў са мых леп шых мэ тах. Пе ра нос-
ны пе ра дат чык пад аў ляе ра дыё ка на лы кі ра ван ня 
бес пі лот ні ка мі і ства рае пе ра шко ды для сіс тэм 
спа да рож ні ка вай на ві га цыі. Ка рыс таль ні ку ра-
дыё элект рон най зброі да стат ко ва на вес ці пе ра-
дат чык на бес пі лот нік і ўклю чыць вы пра мень ван-
не, пас ля ча го па вет ра ны «па ру шаль нік» спа чат ку 
стра ціць кі ра ван не, а по тым вы ка нае эк стран ную 
па сад ку або ўво гу ле ўпад зе.

4. Ра ба ты за ва ны су праць тан ка вы ра кет ны 
комп лекс «Ба га мол» ство ра ны на ба зе са ма-
ход на га дыс тан цый на кі ра ва на га гу се ніч на га мі-
ні-ша сі, здоль на га пе ра мя шчац ца па пе ра се ча най 

мяс цо вас ці. Ба я вой ма шы най па бес пра вад ным 
ка на ле су вя зі кі руе апе ра тар, які мо жа зна хо-
дзіц ца на ад лег лас ці да 300 мет раў. Комп лекс 
вы ка рыс тоў ва ец ца для па ра жэн ня ў аў та ма ты-
за ва ным рэ жы ме ўма ца ва ных на зем ных цэ ляў, 
тан каў, бро не ма шын і за віс лых вер та лё таў. Пры-
чым круг ла су тач на!

5. Бес пі лот ны ля таль ны апа рат се рыі 
«ІNDELA — І.N.SKY» ма ды фі ка цыі BUR уяў ляе 
са бой вер та лёт ад на він та вой схе мы. Ша сі ў ім не 

пры бі ра ец ца, ёсць да па мож нае кры ло з дзвю ма 

кроп ка мі пад вес кі ба я вой на груз кі і ру ха вік унут-

ра на га зга ран ня, які пра цуе на вы со ка ак та на вым 

бен зі не. Комп лекс аві ё ні кі, якім аб ста ля ва ны бес-

пі лот нік, у аў та ма тыч ным рэ жы ме за бяс печ вае 

ўзлёт, па лёт і па сад ку, пры чым з маг чы мас цю 

за ві сан ня над аб' ек там, каб вы ка наць па стаў ле-

ную за да чу.

6. Лёг ка бра ні ра ва ны аў та ма біль «Во лат», 

ство ра ны па за ка зе Мі ніс тэр ства аба ро ны, ужо 

прай шоў поў ны цыкл вы пра ба ван няў, пе ра адо-

леў шы 40 кі ла мет раў, дэ ман стру ю чы пры гэ тым 

ура жаль ныя ха рак та рыс ты кі. Тэх ні ка, бра ні ра-

ва ная па чац вёр тым кла се, раз ві вае хут касць 

да 110 км/г, з лёг кас цю пе ра адоль вае вод ныя 

пе ра шко ды глы бі нёй да паў та ра мет ра.

«Во лат» пра ду гледж вае шмат лі кія ва ры ян ты 

кам плек та ван ня ру ха ві ка мі, элект ры кай і тар-
маз ны мі сіс тэ ма мі. На ба зе ша сі МЗКТ-4901 
зман ці ра ва на больш за пяць ві даў комп лек саў, 
пры зна ча ных у тым лі ку для па трэб Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў і сіл спе цы яль ных апе ра цый. 
Яшчэ ад на з асаб лі вас цяў — уста ноў ка на ша сі 
гід ра ме ха ніч най аў та ма тыч най пе ра да чы, якая не 
мае ана ла гаў на пост са вец кай пра сто ры. Апош-
няя рас пра цоў ка — так са ма спра ва бе ла рус кіх 

май строў. Яна ўжо се рый на ўста лёў ва ец ца на 
ма шы ны, пры зна ча ныя для кам плек та ван ня як 
бе ла рус кай, так і ра сій скай ар міі.

7. Ма дэр ні за ва ны танк Т-72БМЭ ад па вя-
дае ўсім па тра ба ван ням, якія прад' яў ля юц ца да 
срод каў уз бро е на га про ці бор ства XXІ ста год дзя. 
Ха рак та рыс ты кі тан ка мак сі маль на на блі жа ны 
да на вей шых тан каў ты пу Т-90. Ма дэр ні за ва ная 
тэх ні ка ўклю чы ла ў ся бе апош нія да сяг нен ні ў 
га лі не ства рэн ня сіс тэм кі ра ван ня аг нём, на зі-
ран ня і аба ро ны ад су час ных срод каў па ра жэн ня. 
На су час ным тан ку ўста ля ва ны но вы пры цэль ны 
комп лекс з цеп ла ві зій ным пры цэ лам, уз моц не-
на бра ня вая аба ро на, за кошт больш ма гут на га 
ру ха ві ка па вя лі ча на яго ру хо масць. Яшчэ ад на 
з асаб лі вас цяў тэх ні кі — аў та ном насць пры вя-
дзен ні за сад ных і аба рон чых дзе ян няў за кошт 
вы ка ры стан ня ўбу да ва най аў та ном най кры ні цы 
хар ча ван ня.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Фо та прад стаў ле ны Дзярж ва енп ра мам



Ува га, кон курс!Ува га, кон курс!  

ЗДЫ МІ СВАЁ 
ПА ДА РОЖ ЖА НА ВІ ДЭА

«Звяз да» вы сту пае ін фар ма цый ным парт нё рам 
пер ша га кон кур су ама тар скіх ту рыс тыч ных 
філь маў «Па да рож ні ча ем па Сі ня во кай»

Мы па ста ян на рас каз ва ем пра тое, што аба вяз ко ва трэ ба ўба-
чыць у на шай кра і не. Ад кры ва ем Бе ла русь для ін ша зем цаў. 
Ста ра ем ся пі саць і пра ма ла вя до мыя кут кі род най зям лі, дзе 
бу дзе ці ка ва па бы ваць. Ця пер мы пра па ну ем на шым чы та чам 
уся му све ту па ка заць са мыя за па мі наль ныя мо ман ты сва іх 
па да рож жаў.

Спа бор ніц тва для ўсіх
Кон курс пра во дзіц ца ў пер шую чар гу для па пу ля ры за цыі ўнут ра на га 

ту рыз му ў Бе ла ру сі.

— Яшчэ ад на мэ та — пры цяг нен не мо ла дзі да ак тыў на га ла ду жыц-
ця. І, зра зу ме ла, доб ра, ка лі ўся сям'я ад пра віц ца ў пе шы па ход, сплаў 
на бай дар ках, ве ла ванд роў ку або аў та ма біль ную па езд ку! Трэ ба толь кі 
пад час па да рож жа зды маць на ві дэа і фа та гра фа ваць, — рас каз вае 
пра ідэю кон кур су яго аў тар Дзміт рый ІЎ ЧАН КА, рэ жы сёр на род най 
кі на сту дыі «Ле та піс» пры Та ла чын скім ра ён ным цэнт ры куль ту ры 
і на род най твор час ці.

Ар га ні за та ры кон кур су «Па да рож ні ча ем па Сі ня во кай»: ад дзел ідэа-
ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Та ла чын ска га рай вы-
кан ка ма і на род ная кі на сту дыя «Ле та піс». У ім мо гуць удзель ні чаць усе 
гра ма дзя не Бе ла ру сі, не за леж на ад уз рос ту.

— Ча ка ем і філь мы, ство ра ныя ў ту рыс тыч ных клу бах і сек цы ях, гурт-
ках, шко лах, са ма дзей ных твор чых ка лек ты вах, — да дае Дзміт рый.

Тэ ма ты ка па він на быць не па срэд на звя за на з ту рыз мам у Бе ла ру сі. 
Кон курс ныя ра бо ты мо гуць быць вы ка на ны ў жан ры да ку мен таль на га 
кі но, са цы яль на га клі па (ро лі ка), му зыч на га клі па (ро лі ка), слайд-філь-
ма (слайд-шоу). Хра на мет раж — да 20 хві лін. Агуч ваць фільм мож на 
на рус кай або бе ла рус кай мо вах. А ка лі за хо чац ца, і на за меж най, але 
та кія ра бо ты па він ны су пра ва джац ца за кад ра вым пе ра кла дам або 
суб ціт ра мі на бе ла рус кай ці рус кай мо вах.

Па спець да ся рэ дзі ны жніў ня
Да 15 жніў ня (уключ на) мож на ад праў ляць пра цы на кон курс. Іх 

удзель нік мо жа па даць на раз гляд не аб ме жа ва ную коль касць. Ра бо-
ту не аб ход на за гру зіць на Youtube, а так са ма вы слаць за яў ку-ан ке ту 
на элект рон ны ад рас tolrmc@yandex.ru. За яў ку мож на спам па ваць па 
спа сыл цы http://kіno.fotobel.by/?page_іd=14. Там жа пад ра бяз ныя тлу-
ма чэн ні пра ўмо вы кон кур су.

Чле ны жу ры вы зна чаць пе ра мож цаў да 15 ве рас ня. А ўзна га родж-
ван не пе ра мож цаў ад бу дзец ца 30 ве рас ня ў Та ла чы не. Між ін шым, 
«Звяз да» так са ма пад рых та ва ла фір мен ны прыз. Усе ўдзель ні кі атры-
ма юць дып ло мы. Звест кі аб аў та рах і са мі філь мы бу дуць раз ме шча ны 
на сай це кон кур су www.kіno.fotobel.by. А на сай це «Звяз ды» мож на 
бу дзе ўба чыць тво ры пе ра мож цаў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. рukshаnskі@zvіаzdа.bу



На пе ра да вой тэх на ло гійНа пе ра да вой тэх на ло гій  

ІН ТЭ ЛЕ КТУ АЛЬ НАЯ ЗБРОЯ,
або Чым здзіў ляе ай чын ны ВПК


